

**Участник:** Зотова Дарья Владимировна, ученица 10Б класса Предуниверсария ГУУ, г. Москва

**Жанр:** Рецензия

**Тема:** Э. М. Ремарк, «Возлюби ближнего своего»: почему всем нужно прочитать эту книгу.

СРЕДИ ВСЕХ книг первой половины 20-го века, которые пленяют читателей своим глубоким сюжетом, строчки которых проникают в самые глубины нашего сердца, именно книга Эриха Марии Ремарка “Возлюби ближнего своего” мне запомнилась особенно. Даже после повторного прочтения произведения оно очаровывает меня, как в первый.

В романе “Возлюби ближнего своего” описываются события в послевоенной (Первая мировая война) Германии, когда к власти пришла партия Адольфа Гитлера. Именно там мы встречаем несчастных героев: Людвига Керна, еврея лишь на половину, его возлюбленную Рут Голланд, а также помогающего им беглеца Штайнера. Героям пришлось кочевать по Европе, скрываться в разных местах, при этом везде сталкиваясь с ненавистью, презрением, зачастую терпя все это, лишь бы сохранить жизнь. Видя огромное количество жертв, герои не теряют человеческие черты. Позже жизнь разлучает их, но они все же решают поддерживать связь. Штайнер возвращается в Германию, откуда его изгнали, где ему нанесли не столько физические, сколько душевные увечья. Делает он это только ради того, чтобы побыть со своей смертельно больной женой, Марией. Однако его там арестовывают, и тот решает убить врага ценой жизни. Другая судьба – счастливый конец – ожидала пару Людвига и Рут, ведь они получили билеты на корабль в Мексику.

Эта книга актуальна тем, что в ней объясняется сохранение нравственности даже в самых жестоких условиях: как важно уважать других, сохранять веру. Война — это жестокие сражения, которые несут за собой огромные потери со всех сторон, и в таких страшных условиях важно сохранять волю к жизни. В то же время, говоря о нравственности, мы также можем увидеть и в нашей обычной жизни, как много утеряно всего. Почему многие не ценят жизнь, почему многие продолжают предавать других? Вот чему мы учимся у этой книги: пускай наша жизнь и не стоит на кону, это не значит, что мы можем забыть прошлое, тех, кто нас защищал, предать чувства и моральные ценности.

Из достоинств романа могу указать на то, что чувства героев описаны максимально подробно и исторические факты соблюдены, а мы, в свою

очередь, можем продолжить мысленно описание и проникнуться, благодаря описанным историческим фактам и базовым знаниям, тем временем. Максимально колоритные персонажи задают атмосферу вместе с описанием самих действий героев, локаций. Сильное произведение о трагических событиях, о которых следует знать и помнить. Также восхищает мастерство писателя в использовании языковых средств языка.

Из минусов могу лишь заметить, что после прочтения не ощущается, будто мы прочли большую книгу, а лишь услышали короткую историю, хотя это довольно спорный момент.

Э. М. Ремарка стоит начать читать всем школьником, поскольку тот пишет не только интересные, но и полезные книги. «Возлюби ближнего своего» позволяет нам учиться у героев поступкам, соответствующим человеку совести и чести; у писателя – совершенствовать свой язык и узнавать другой (немецкий) за счет непереверждённых фраз и различных терминов, плавно сливающихся с основным содержанием. Книга мотивирует нас ко многим изменениям, а также позволяет нам ощутить волю к жизни героев. Поэтому, я считаю, ее стоит читать в любом возрасте.